

Diario de la Marina

Año XLII.—Núm. 12.761

Redacción y Administración

Madrid, Miércoles 1.º de Junio de 1910

Plaza de Sta. Bárbara, núm. 7, ent.º

Dos ediciones diarias

LAS DOS FUERZAS

Cuando se habla de los problemas de la defensa nacional, en España suele partirse siempre de un exclusivo aspecto de ella: el que se refiere al ejército de tierra, contrariamente en absoluto al de que ha solidado partirse en Inglaterra, sancionando el exclusivo predominio del poder naval. Los demás países, como se ve confirmado de día en día, procuran, á la par, el engrandecimiento de los ejércitos de tierra y de los de mar; Francia, Alemania, Rusia, Italia y Austria-Hungría, perfeccionan constantemente su poder militar terrestre, pero paralela y simultáneamente aumentan y mejoran sus elementos navales.

La excepción de Inglaterra (que tiende á desaparecer con los propósitos de organizar un ejército poderoso que abriga los modernos Gobiernos británicos) pudo estar y podría seguir siendo justificada. Inglaterra es un archipiélago á cuyas costas sólo por mar puede llegarse con pretensiones de invasión; manteniendo su supremacía en los mares, tiene perfectamente defendido su territorio.

La excepción de España es la que no tiene justificación ni explicación de ningún género. Necesita, en efecto, un ejército de tierra, fuerte y poderoso, porque tiene fronteras practicables para los ejércitos franceses por el Norte y para los ejércitos anglo-lusitanos por el Oeste. Pero en proporción con estas fronteras terrestres, ¿no tienen una enorme importancia sus litorales del Cantábrico, del Atlántico y del Mediterráneo? ¿No tiene provincias insulares que fueron á través de los siglos ávidamente codiciadas? ¿No tiene sus posesiones del Norte de África, que, en críticas circunstancias, pueden quedar á merced de las flotas enemigas? ¿No posee dominios insulares y continentales sobre el litoral occidental africano?

Pues si ha de defender las costas peninsulares, los archipiélagos balear y canario, sus plazas y territorios septentrionales de Marruecos, sus islas del Golfo de Guinea y sus posesiones de Río de Oro y del Muni, ¿qué importaría que dispusiera de un buen ejército terrestre si las contingencias del porvenir llevarán sobre nuestras dilatadas costas metropolitanas, insulares y coloniales las escuadras de las grandes potencias, dispuestas á asegurar su dominio marítimo en el Mediterráneo ó en el Atlántico?

España, repetimos, necesita un buen ejército, aunque en sus proporciones se ajuste á las más apremiantes atenciones de la defensa nacional, y en estas columnas hemos de dedicar grandes empeños á obtener su bien entendida reorganización; pero necesita, á la vez, una flota de guerra suficiente y acondicionada para defender nuestros litorales, para garantizar la constante comunicación entre la Península, las provincias insulares y las posesiones del Norte y Occidente de África; para asegurar, en fin, nuestro movimiento comercial, que, poco ó mucho por hoy, es preciso fomentar para el futuro florecimiento de la nación española; y si no defendemos, garantizamos y aseguramos lo expuesto, después de los desastres que nos produjeron precisamente nuestras imprevisiones de ayer y nuestra funesta obsesión de vivir á lo pobre, eludiendo gastos necesarios á la vida nacional, y, por lo tanto, reproductivos, España estaría llamada á desaparecer en breve plazo entre el turbión de armamentos terrestres y navales en que se hallan empeñados todos los pueblos que, por lo menos, quieren conservarse y vivir.

Los pueblos que no surcaron el mar por carecer de costas, tuvieron que sucumbir ahogados entre sus fronteras, como le ocurrió á la gran Polonia de la Historia; pero los pueblos que, teniendo abiertos sus territorios á todos los mares, no saben surcar esos mares, haciendo respetar en ellos su pabellón, tienen aún más peligro de ser anulados y absorbidos que aquellos estados interiores reducidos á defenderse en las murallas fronterizas.

Nuestro Consejo de Defensa nacio-

nal, que preside el jefe del Estado, tiene sus más importantes elementos de acción en los ministros de Guerra y Marina, asistidos de sus respectivos Estados Mayores, y no se concibe cómo los grandes problemas cuya solución están encomendados á su suprema competencia, se estudian y resuelven siempre sólo por el lado de las fronteras y jamás por el de las costas y los mares. El ejército y la marina deben fomentarse paralela y simultáneamente, por ser los dos poderes integrantes y mutuamente complementarios de la defensa y del engrandecimiento nacional. En tanto que los bien meditados proyectos del ministro de la Guerra se mueven hacia una próxima y beneficiosa realidad, los que indudablemente tiene concebidos el ministro de Marina deben moverse en el mismo sentido y con finalidad idéntica; y por la relación estrechísima que debe existir entre las misiones á ambos confiadas, de ellas hechas de tratar definitivamente y con la frecuencia que merece la importancia de esta cuestión, que tanto afecta á la existencia de la Patria.

Los republicanos

Los republicanos de la última hornada, aunque sean zaragozanos, son tan oportunos, necios y escrupulosos, que cometen actos de descortesía para desairar á los militares, sin acordarse que á ellos tendrían que acudir en caso de una acción común por el triunfo de sus ideas.

Los municipales de Zaragoza no quieren asistir á las recepciones que en día oficial se celebran en la Capitanía General.

El Ayuntamiento costea un *Lunch*, al que invita á los militares, y éstos, justamente enojados, no asisten.

Antagonismos que irritan á los hombres de educación y á la sociedad zaragozana.

Cuando el rey de España pasa por París, el presidente y el gobierno de la República francesa le complimentan y agasajan.

¿Son los concejales de Zaragoza más republicanos que los franceses?

Los militares representan la Patria en todas partes, y la Patria tiene un jefe que es D. Alfonso. ¿Cómo van los militares de la guarnición de Zaragoza á tratar á los que han hecho desaires al jefe del Ejército?

¿A cada momento se oye exclamar á los republicanos:

¡Ah! Sin el Ejército no triunfará en España la República.

Buena manera de acariciar á los militares tienen los republicanos.

Corrientes marítimo-comerciales

La marina de vela, tan importante para el desarrollo de las corrientes comerciales, y que parecía llamada á desaparecer ante el inusitado y rápido progreso de la de vapor, se desenvuelve y crece en tales términos que ya puede asegurarse que su evolución está iniciada y camina deprisa hacia su transformación definitiva.

Pero eso es en el extranjero, no en España. Aquí estamos estancados; y, como es lógico, la evolución no se inicia. En los cuatro países económicos del mundo, á saber: los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania, la marina de vela adquiere de día en día prodigioso desenvolvimiento.

No hay que pensar ya en los cascos de madera ni en los antiguos velámenes. Ahora se hacen cascos de acero, de formas muy finas y elegantes, de larga eslora y proporciones armónicas. Los antiguos bergantines — fragatas de dos y tres palos desaparecen para dar lugar á los de seis y siete palos, cuyas velas, de formas cuadradas, se manejan mecánicamente y al unísono y permiten navegaciones rapidísimas.

De eso ni se tiene noticia en España, porque nuestros armadores, faltos de protección, no se arriesgan á los modernos veleros, de costo excesivo, aun cuando su entretenimiento resulta económico, y, sobre todo, cuya explotación es de seguros y pingües resultados.

El problema marítimo comercial tiene su base más firme en la evolución de la marina de vela. Todos los países, á más de los indicados más arriba, que

la han aceptado, han visto progresar enormemente sus relaciones mercantiles. Y mientras en España puede decirse que la marina de vela está petrificada, en el extranjero revive, se transforma y contribuye por modo eficaz y directo al engrandecimiento y prosperidad nacional.

Las Compañías de navegación, comprendiendo así, han dado extraordinario impulso á la construcción de «clippers», que es el tipo del velero americano, y es, puede decirse, la más poderosa palanca del tráfico marítimo de aquel país, que produce mucho y necesita instrumentos adecuados para transportar económica y pródigamente sus productos.

Si en España hubiese sentido práctico para estas innovaciones, la marina de vela despertaría del profundo letargo en que se encuentra sumida, y podría en poco tiempo adquirir un incremento tan prodigioso, que nuestro litoral del Atlántico y del Mediterráneo serían emporios comerciales, manteniendo un tráfico tan activo con América, con el Extremo Oriente y con los países más lejanos, que ensancharían con gran facilidad el radio de acción de nuestras exportaciones, transformando por completo el modo de ser de nuestras actividades comerciales.

Y los prelados españoles, tan contentos...

Los clérigos están archisatisfechos con el efecto que en la opinión ha causado el Mensaje de los prelados al presidente del Consejo de ministros.

Mirando y viendo con malicia, y fro-tándose las manos, los curitas dicen: que se chince Canalejas y suelte la prensa.

Los arzobispos y obispos están escribiendo á todos los curas de sus diócesis respectivas, dándoles instrucciones para el caso de empezar la campaña contra el Gobierno y los anticlericales; se preparan para la guerra civil.

Son muy visitados estos días el cardenal Aguirre, en Toledo y el obispo en Madrid, por los elementos clericales. Lo que nos extraña es la actitud belicosa de los curitas parroquiales, que después de todo, serían los más beneficiados con la reforma del Concordato, y con esas alegrías por la *bomba* del Mensaje, logran que les echen un nudo más á las ligaduras que los ata á la esclavitud en que viven...

Si quiere el Sr. Canalejas la paz con los príncipes cristianos, fórmeles expediente y suprimales el sueldo á esos prelados durante un año, y ya verá como se callan y someten.

Pero no tendrá Canalejas ese valor.

Esos arrestos se quedan para Maura, cuando tiene que perseguir y atropellar á los modestos empleados de la administración española.

Los prelados saben que el Gobierno no les castigará.

DESDE PARÍS

LOS SABIOS MUEREN

¡Koch ha muerto!...

El hombre que descubrió el bacilus de la tuberculosis, ha dejado de existir!...

¡También mueren los sabios!...

Por ahí van, fuertes y robustos, paseando su salud con provocadora exuberancia vital, muchos seres despreciables que nada han resuelto, y que morirán sin saber cómo han vivido.

Los criminales á quienes ha necesidad de matar para que dejen de existir; los ladrones, los seres del hampa que viven en las cárceles, ¿para qué? ¿Qué es la vida para esos hombres?... ¡Los malvados! ¡Los inútiles!... ¡Ellos viven!... Y los sabios, los que dejaron una huella inmortal de su paso por el mundo, mueren, desaparecen con sus cualidades activas; se llevan anónimo lo que «podrían producir», que ellos y sus obras quedaron para siempre...

¿Quién será el sabio descubridor de la prolongación de la vida «por adaptación»?... Hoy, en fisiología, puede adaptarse la carne de un individuo á otro; hasta la sangre se invierte... ¿Por qué no puede hacerse lo mismo con la esencia vital? Entonces, las vidas de todos esos seres inútiles, malvados, perversos, ese detritus de la Humanidad que para nada sirve y para todo estor-

ba, podrían ser adaptados á los sabios, á los hombres que vinieron á la vida con la misión del apóstol y la facultad del genio.

Entonces no habría horcas ni guillotinas, sino salas de operaciones! París, 30 Mayo 1910.

SOFISTICACIONES

La falsificación alimenticia

Están muy lejos los tiempos en que se hallaba en su infancia el arte de la falsificación alimenticia, reducida en sus comienzos á adulterar el azúcar con polvos de arroz, la leche con el almidón y el vino con palo de campeche.

Ahora ese arte se ha convertido en una ciencia complicadísima, y hace falta ser un doctor consumado para el ejercicio de esa tan lucrativa industria; un químico eminente para la suplantación de los materiales nutritivos.

Una visita al laboratorio municipal, donde á diario se verifican análisis, demostraría los profundos estudios y las maquiavélicas combinaciones científicas á que se agotan los falsificadores alimenticios.

Las gentes cándidas, temerosas de ser engañadas, se refugian en la adopción de ciertos productos alimenticios que no son susceptibles, al parecer, de adulteración, como por ejemplo: los huevos, el pescado, la nata; ¡desdichados! Ni aun así escapan á la sofisticación alimenticia; porque la industria y el arte canceccionan magníficos huevos artificiales, magnífico artículo de exportación, de procedencia norteamericana.

En una lista muy curiosa de adulteraciones corrientes, digámoslo así, se expresa que el pan se «ultera», sustituyendo la harina de trigo por la de cebada, avena, judías y patatas, y á veces con yeso; la leche con anilina; la nata con ocre y sulfato de cal; los quesos, con sebo; el té, con hojas de sauce, goma y azul de Prusia; el café, con diversas raíces coloreadas con ocre.

En materia de confitería, es un horror. La mencionada lista aterra; los caramelos se suplantán con glucosa y azúcar sucio; el gusto á paja, por ejemplo, se da con un nitrato y con otros elementos químicos, suficientes para ulcerar el estómago más resistente.

La mermelada de fresa se falsifica con serrín, y algunos artificios emplean la sílice y la bencina. Otros artículos de consumo tan esenciales, como las carnes y los pesoados, se perturban con ingredientes capaces de quebrantar la salud más robusta. Los besugos podridos se animan pintándoles las agallas con bermellón, y el olor á fresco se obtiene con sal de amoníaco; las carnes atrasadas se rocían con agua de garbanzos, que les dan aspecto de frescas.

En vinos generosos, pastas y conservas, hay tanta variedad y complicación, que resulta difícil el análisis. De día en día aumenta el número de dispépsicos; los médicos estudian fenómenos orgánicos, buscan el microbio y á lo mejor tropiezan con la droga ó el material químico.

La vida es fugaz, y la alimentación sana un problema. ¿No hay quien vele por los ciudadanos? Si hay, pero todavía falta por hacer una legislación contra los adulteradores alimenticios, y que una vez hecha, se cumpla.

Mientras tanto, esos industriales de la sofisticación se enriquecen, ocupan posiciones privilegiadas, influyen... y cartuchera en el cañón.

Abel Mart.

LA MISION ESPAÑOLA EN LA ARGENTINA

Los condes de Cadagua obsequiaron ayer con un muerzo á la Misión española.

Bajo la presidencia de la infanta se celebró una brillante sesión académica, á la que asistieron los miembros correspondientes de la Academia Española. El señor Sellés leyó un trabajo.

La infanta ha visitado el Banco Español.

El Sr. Sellés ha recibido de un particular, cual lo consrvaba, la espada de Pinzón. El ilustrado académico se propone regalar al r y la preciosa reliquia.

Durante la inauguración de los pabellones españoles, el Sr. Artañ regala artística placa de oro á la infanta y al presidente de la República y entregó á su alteza otras para los reyes de España.

El Gobierno ha regalado á la infanta varios magníficos caballos de raza argentina.

CUENTOS SUDAFRICANOS

EN LA HACIENDA...

La hacienda era como todas las del Sur de Africa: un edificio para vivir; otro para el lagar y bodega, y otro para los coches, carros, caballerías y servidumbre. Por fuera, los muros lisos y blanqueados con cal; los tejados, de nipa obscura. Dentro, una sala de recibir confortable, según el gusto y la posición de los dueños de la hacienda; un comedor y las alcobas; allí, una caja ó arcón que encierre la llave de la bodega y el libro de cheques del Banco Sudafricano.

Malán era un descendiente de hugonotes; su mujer, también; su hija, Maartje, hablaba más inglés que holandés, soñaba con Londres, leía las revistas ilustradas inglesas y hacía sonar el violín cuando pasaba el arco resinoso sobre las cuerdas, según las lecciones de su profesor.

Malán, con un traje decolorido y remendado, unas botas anchas, un pañuelo al cuello y un sombrero deforme de color problemático y alas grandes, pasaba el día en el campo de la hacienda, inspeccionando el trabajo de sus hombres; la pipa, eternamente entre sus labios, caía, humeante, sobre su barba gris.

La mujer de Malán dirigía y trabajaba el interior de la hacienda, cuidando de la limpieza de la casa y de las gallinas, los gansos, los cerdos, las vacas, la leche, la mantequilla y el pan.

Maartje no entendía el trabajo de sus padres; se la educaba para *señorita*; sus uñas, pulidas y alargadas, se hubiesen estropeado con una escoba; estaban educadas para adornar sus manos cuando empuñaba el arco del violín, hojeaba novelas, pintaba flores y escribía cartas.

Dos veces por semana iba á la hacienda un inglés, joven y fuerte, el profesor de violín, que recorría los campos, de hacienda en hacienda, con su coche alto de dos ruedas, capota estrecha y un tranco de caballos trotones.

—¡Hoy ha tardado usted mucho!—reprochó Maartje á su maestro, viéndole entrar.

—Sí; me he encontrado en el camino á la señora de Potgieter y me entretuvo...

—¡Claró! La señora Potgieter siempre entretiene á los hombres que encuentra en su camino.

—¿Ha visto usted qué hermosas están hoy las montañas?—preguntó el profesor de música para cambiar la conversación.

—No—respondió contrariada Maartje—; esa frase la dicen los africanos para cambiar de conversación; pero usted es inglés...

—¿Y usted no?

—Sí; soy súbdita inglesa; pero mis padres...

—¿Quiere usted que empecemos la lección?

—Puesto que usted no quiere que hablemos, sí.

—¿Que yo no quiero que hablemos?

—Hace tiempo que observo que no le gusta á usted mi conversación.

—Yo vengo aquí á dar á usted lección de música.

—Entonces, ¿por qué me invita usted á pasear los jueves por la tarde?

—Fuera de esta casa, no soy el profesor.

—Y dentro de ella no es usted...

—¿Qué?

—Nada... Vamos á dar la lección.

Maartje abrió con rabia la caja donde el violín reposaba como una momia. El profesor sonrió piadosamente y, sentándose frente al piano, le arrancó un arpeggio, murmurando:

—¿Quiere usted que ensayemos Schumann?

Maartje, que templaba el violín sin responder, oprimió la tecla correspondiente á la, pasando el brazo sobre el hombro del profesor y apoyando el pecho contra su espalda.

—¿Empezamos?—preguntó el maestro inclinando el cuerpo hacia atrás para apoyarse en su discípula...

—Cuando usted quiera—respondió Maartje colocando el arco sobre las cuerdas del violín.

—¿He tardado?...

—No, mi amor... ¡Siempre!

—¿A quién saludas?...

—A una discípula...

—¿Qué habrá pensado?...

—De qué...

—¡A vernos juntos...

—¿Que firtamos?... ¡Eso no tiene nada de particular!...
—Sí; pero...
—¿Pero?...
—Que si tiene de particular, porque nosotros no firtamos...
—Pero somos muy felices, ¿verdad?...
—¡Ah!; eso, sí...

No tuvo más remedio que contárselo á su madre; era imposible ocultar más tiempo lo inocultable.

La madre no se consolaba; el profesor inglés había desaparecido del Africa Austral, según los informes de las autoridades. ¡Quizás á Europa, quizás á Australia! ¡Salen tantos barcos del muelle!

La vida en la hacienda se desliza tranquilamente. Mañan, con su pipa en los labios, hacia trabajar la tierra para sacarle su jugo; su mujer asistía al parto de sus vacas, y Maartje, mientras, en una cuna blanca y sonriente, manoteaba su hijo, hacia una evocación del inglés, interpretando en su violín á Schumann.

Y de lejos, como ráfagas, iban hasta la hacienda los ecos de las sirenas de los barcos que usen la vida de todo el mundo, que mueven el comercio, que se llevan los hombres para siempre...

A. F. Arias.

Separatismo canario.

Se han empeñado los amigos de León y Castillo y los vividores que rodean su personalidad política, que se empieza en Canarias á conspirar contra la Patria.

La Patria para ellos es el monopolio de la política, de la administración y de la vida y hacienda de aquel archipiélago; conspirar contra los abusos, la tiranía caciquil y los malos negocios, es separatismo.

Los que hacen daño en Canarias, los que ponen en peligro la moral y la integridad de la Patria, son los caciques y parciales de Fernando León y Castillo.

DESDE... EL COMETA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Mi distinguido Director y amigo: El Sr. D. Fernando de Ayala, corresponsal literario de ese (se permite adjetivar en esa casa) periódico, sabedor de que en este cometa que me sirve de temporal refugio para darme de desterrado en toda la gráfica acepción del vocablo y poder algún día hacerlo valer ante un publico de la «Maison Dorée» del «Lion d'Or»; sabedor, digo, de que aquí iba á celebrarse un mitin anarquista y socialista revolucionario en conmemoración de los fusilamientos de París de Mayo de 1871 y del fausto acontecimiento de la entrada de Pablo Iglesias como primer diputado socialista en el Parlamento español, me ha rogado me deje de filosofías y asista al mitin para contar á los lectores lo que allí pasare. Obedecí en lo de ir, pero no en lo de dejarme de filosofías, porque por algo dijo mi venerado maestro Francisco Sánchez: «ut philosophi verbis adstricti, alia supponere nec licitè potuimus, nec volumus, propter veritatem sententiamque», y que para decir la verdad, monda y lironda, estamos los filósofos, aun los más pequeños entre los filósofos, que con un pequeño libro en la mano, el paraguas bajo el brazo, como el maestro Kant, y andando con paso menudo y vacilante, caminaron por la senda tortuosa de la vida rumiando á

Nietzsche, á Gracián, á Kleutgen ó á Francisco Sánchez.
Fuí al mitin. Lo primero que eché de ver es que en los mitins anarquistas que se celebran en esta cometa, hay presidente, Mesa, estrado, orden del día y demás zarandajas parlamentarias; no faltaba más que la consabida «luz y taquígrafos» para suponerlos en pleno Congreso español.

La decoración era sobria. Una estampa de *Le Rive*, representando á *Marianne* con un gorro frío, que más bien parecía un pimiento morrón, cobijando una fiesta republicana en el Eliseo, y varias banderas rojas, á guisa de trofeos, no cogidas, pero al menos no tendidas todavía al enemigo burgués. Vi también varios pendones; algún me dijo que procedían de España, donde abundan, tanto en las sacristías como en los centros republicanos y socialistas. Parece ser que no puede haber buen Centro sin su buen pendón. ¡Puro atavismo!

La sesión fué sumamente ordenada. Aquí, en el cometa, las ideas anarquistas se llevan con mucho orden y método. Hay un reglamento para las discusiones, y, de cuando en cuando, el presidente exclama:

—¡Orden, ciudadanos anarquistas!

A nadie se le ocurre hablar sino cuando el presidente se lo permite. Ya me hicieron observar que sólo en las Cortes burguesas, especialmente las españolas, se estila eso de hablar cada cual cuando le pete; y hasta se sabe que son los diputados republicanos, y cuanto más avanzados mejor, los que suelen invocar su *real gana* para usar y abusar de la palabra cuando se les antoja. Estas paradojas, notablemente españolas, son aquí comentadas como un timbre de gracia y donosura, característica de nuestros más batalladores diputados.

Cualquier día de estos recibirán un mensaje de felicitación de las Asambleas anarquistas del cometa, en cuanto esas Cortes se reúnan y comience el debate político.

Un mitin, por muy anarquista que sea, no es deliberante, sino elogístico y exultatorio. Los varios oradores que tomaron parte en él emplearon toda su elocuencia en hacer revivir en el auditorio el recuerdo de aquellos mártires que en 1871 pagaron con la vida su obra evangélica de la Comuna; verdaderamente fué triste aquello. Verdad es que los fusilados contra las tapias del cementerio Mintarnase habían asesinado, incendiado y saqueado; mas como ello fué en nombre de la *saine patrie*, mártires se les dice, y por mí que lo sean. Más les valiera no haberse expuesto al martirio, y con eso no habría asesinatos por turno: asesinatos gubernamentales para responder á los asesinatos revolucionarios, y patilla, cruzado y vuelta á empezar. ¡Así es la vida!

Lo más curioso del mitin fué la alusión dedicada al actual presidente del Consejo de Ministros francés, Briand, el socialista de las *mores stagnantes* y de los 25.000 soldados guardando el Bosque de Bolonia el día primero de Mayo, con los fusiles cargados.

—¡Qué bien se la jugaron los socialistas revolucionarios franceses!—exclamaba un orador cometaario extasiándose ante la perspicacia de los organizadores de la manifestación del 1.º de Mayo—Briand les acechaba, provocándoles, y ellos ¡magras! ¡Se la juraron de puño! Así, así se fastidiaron los Gobiernos provocativos y sanguinarios; con no acudir al terreno, en paz. Pues lo mismo hacían el domingo 29 de Mayo. El tuno de

Briand quiere buscar camorra, y los socialistas franceses están dispuestos á no darle gusto. ¡Pobre Briand, y qué contrariado debe estar!

Hubo sólo una nota discordante. Un anarquista reclamó su derecho á hacer lo que le diera la gana. ¡Tú dijiste! ¿Cómo se entiende eso? ¿Y la libertad, y la igualdad, y la fraternidad? ¿Y la solidaridad obrera?

—Pero, hombre—decía este extraño personaje.—¿Vale la pena de ser anarquista ó libertario si ha de tener uno que hacer siempre lo que le manden? ¿Vale la pena reprochar á los burgueses sus asesinatos, cuando nosotros predicamos lo mismo? Si aspiramos á un mundo mejor ¿por qué comenzamos por hacerlo más malo que el que ellos hicieron? ¿Sabéis cual es la divisa francesa?—*Liberté... point; égalité... point; fraternité... point.* ¡Cuestión de puntos suspensivos!

Y la reunión cometaaria se disolvió á los aires marciales de La Internacional ultratétrica, música celestial y con letra del año 43, que dice:

¡Qué buena vida,
placar sincero,
para un obrero
no trabajar!... Vala,

Pope Sánchez.

HUELGA DE CARGADORES DE CARBÓN EN LAS PALMAS

La huelga de cargadores de carbón está causando enormes perjuicios en aquel puerto.

Muchas familias se hallan en la miseria y se han publicado pasquines amenazando á los capataces con incendiar las casas si desatienden á los obreros.

Son muy numerosos los vapores que se van sin carbonear.

Las autoridades han celebrado una nueva reunión para buscar solución al conflicto.

EL REGRESO DE LA INFANTA

Mañana emprenderá su regreso á España la infanta Isabel, cuyo viaje á la República Argentina forma una página grandiosa en el libro de la confraternidad hispano-americana.

El país argentino ha expresado por modo elocuente el afecto á la madre patria, concentrando en la infanta Isabel todos los respetos, todos los entusiasmos y todos los homenajes que un gran pueblo, como es aquí, es susceptible de expresar para exteriorizar sus sentimientos.

La infanta Isabel regresa á España conmovida ante la sinceridad y magnitud de esos sentimientos, que borran por completo el recuerdo de aquellos históricos y luctuosos días en que se emancipó la Argentina del dominio de España, en circunstancias azarosas y aflictivas, cuando la Monarquía española había sido víctima de la perfidia de los Bonapartes.

Hoy, España y la República Argentina se abrazan, pasan la esponja por el encierro de sus recuerdos históricos, y sólo piensan en que la raza española, cada vez más pujante en el nuevo continente, sea germen fecundo de prosperidades y de progreso en aquellas regiones lejanas de la nuestra, donde nuestro idioma, nuestras costumbres, nuestras leyes, nuestra civilización, en una palabra, nuestra sangre y nuestra vida se difunden y se propagan.

Ha sido un acierto el que se haya organizado la expedición á la Argentina bajo la augusta presidencia de la infanta Isabel, que ha representado todos los esplendores, todos los prestigios, toda la magnanimidad de la Metrópoli, que al ponerse de nuevo en contacto con la América española ha hecho más firme, más duradero y más indisoluble el lazo que une á los españoles de allá con los españoles de aquí.

MARITIMAS

LA PESCA A LA ARDORA

El sábado se reunió en la Comandancia de Marina de Vigo la Junta provincial de pesca, para informar acerca de si debe ó no prohibirse la pesca á la ardora.

Asistieron el comandante Sr. Pérez Machado, presidente; el segundo jefe Sr. Souto; el vocal naturalista Sr. Zabaleta; el asesor Sr. Olivieri, y los representantes de las diversas industrias, artes y aparejos, D. Manuel Pita, por los fabricantes de conservas; D. Benigno Montenegro, por las parejas; D. José Benito Boubeta, traíneras; D. Antonio Fernández Costas, jeitos; D. José Rogelio Alonso, artes varias; D. Manuel Blanco Lois, jabegas; D. José Cameselle Vázquez, aparejos de cordel; D. Benito Fernández Iglesias, boliches; D. Modesto Pena, viveros, y D. Joaquín Nogueira, secretario por las tarrafas.

Después de leerse una instancia firmada por 200 pescadores de Cangas oponiéndose á que se prohiba la pesca de noche, se discutió detenidamente el asunto, acordándose lo siguiente:

Que se prohiba la pesca á la oscurada con el aparejo de cerco y jareta, y de cerco y copo, y que la pesca de la sardina con el jeito se verifique solamente desde el «cazero», ó sea desde la puesta del sol hasta el oscurecer y de «alborada», ó sea desde que amanece hasta la salida del sol.

Interesar de la Junta Central de Pesca, que usando de la facultad que le confiere el apartado primero del artículo 25 del Reglamento para el gobierno y régimen de la pesca, acuerde que las anteriores disposiciones se apliquen también á las provincias marítimas de Marín y Villagarcía, por constituir con la de Vigo una región pesquera de análogas condiciones biológicas é industriales.

El comandante de Marina formuló voto particular, en el sentido de que debe continuarse con el actual régimen de pesca.

MANIOBRAS MILITARES EN CARTAGENA

Las fuerzas de la guarnición, al mando del gobernador militar general Díaz Ordóñez, están realizando maniobras y paseos militares por los pueblos próximos.

Las fuerzas de Marina también realizan maniobras. Ayer mañana, las tripulaciones del «Pelayo» y del «Numancia» simularon un desembarco en la playa de El Gorgual, que fué defendida por el regimiento de Infantería de Marina, al mando del coronel D. Bernardo González.

La operación resultó muy brillante.

EXPOSICIONES FLOTANTES EN ORIENTE

Relacionado con la Exposición flotante rusa en los puertos de Oriente, el cónsul de España en Smirna, Sr. Casares, remite las siguientes impresiones y noticias:

El éxito obtenido por la Exposición flotante rusa ha despertado la emulación en otros países. De Italia se ha anunciado ya el propósito de organizar otra, que se cree visitará estos puertos dentro de pocos meses. También se dice, aunque no se ha

anunciado oficialmente, que en Austria, Alemania y Bélgica se preparan otras Exposiciones. Inglaterra parece dispuesta á organizar la suya con toda la rapidez posible, habiendo tomado en consideración el proyecto presentado por la Cámara de Comercio inglesa de Smirna.

Inglaterra en 1894 exportaba á los mercados en Oriente (Turquía, Egipto y Grecia) un 38 por 100 del comercio exterior total de dichos países; hoy exporta un 31 por 100.

Desde aquella fecha su exportación ha ido disminuyendo constantemente, en términos que en Turquía ha bajado del 30 al 30 por 100 y en Egipto del 46 al 23. Solamente en Grecia ha aumentado; pero sin compensar, ni con mucho, la pérdida sufrida en los otros dos países.

En el proyecto de la Cámara de Comercio, aprobado por unanimidad en asamblea general, se ruega á todas las Cámaras de Comercio de Inglaterra que tomen el mismo acuerdo y lo presenten á la de Londres, con cuyo apoyo se formará un Comité de exportadores, que recibirá las adhesiones, tomará la dirección de los asuntos relativos á la Exposición, buscará buque á propósito, hará los trabajos para las instalaciones, decidirá los puertos que se hayan de visitar y se pondrá en relación con las Cámaras de Comercio inglesas de Oriente, las que buscarán representantes provisionales de cada expositor que no los tenga fijos, á fin de que con los informes, precios y muestras recibidos preparen la plaza de manera que á la llegada del buque sean conocidos los productos y no se pierda tiempo en estudiarlos.

Los catálogos que se repartirán estarán redactados en inglés y en las lenguas de los países visitados (francés, turco, griego y árabe) y los precios en moneda del país.

La Exposición visitará sólo los grandes puertos, como Alejandría, Beirut, Smirna, Constantinopla, Salónica y el Pireo, y si se cede convenientemente, podrán incluirse algunos puertos de Francia, Italia y España.

Deberán reunirse fondos para poder flotar un buque de 20.000 toneladas, á fin de que la instalación sea cómoda y los productos estén convenientemente presentados.

La lista de artículos ingleses que encontrarían buen mercado, sin excluir otros muchos que podrían venderse en menor escala, remitida por la Cámara de Comercio de Smirna, comprende los siguientes, por orden de su importancia:

Categoría A.—Conservas alimenticias, motores de gas, productos químicos y farmacéuticos, hules para pisos (carpetas), cuchillería, certeras, loza, tejidos impresos, piqués, lienzo, calico, franetas, lanas, muselinas, mantas de algodón y de lino, hilo de cosea en carretes, hierro, ferretaría, té de la India, sacos de la India, paño para trajes, sombreros, fer turco, aceite para máquinas, aparatos para electricidad y carbón.

Categoría B.—Máquinas agrícolas, armas de fuego, colores para pintar y teñir, alfombras, cueros, medias y calcetines, clavos, cuerdas y cordales, lienzo de Irlanda, encajes y puntillas, jabones de lujo y ordinarios, mechas para lámparas, papel de cartas, de tapizar paredes, de envolver, de cigarras, secante, cartón, inodoros, lavabos, etc., etc., caucho y aplicaciones del mismo, chanclos de goma, instrumentos de música, gramófonos, pianos mecánicos, mercería, cobre y máquinas de escribir.

Categoría C.—Objetos esmaltados (vasijas), bisutería, artículos con patente (sacacorchos, máquinas automáticas, etc.), vidrio y cristal, joyería imitación oro y piedras, perfumería, tejas y ladrillos, fosfatos, yesca, ropas hechas, alcohol, café, harina, azúcar y productos azucarados, especias, patatas, velas y bujías, sedas, ancores, cadenas, cemento, cepillos y brochas y cajas de caudales.

Los trabajos para la realización inmediata de la Exposición se siguen con gran actividad. Actualmente el proyecto está en estudio en la Embajada inglesa en Constantinopla.

58) Folletín del DIARIO DE LA MARINA

El perro diabólico

POR

EL CAPITÁN MARRYAT

vista, volviendo después la cabeza, no atreviéndose á encontrar la mirada de su criado.

—Es muy extraño—continuó Smallbones, observando la ventaja que iba ganando.

—¿Salga usted de aquí—gritó Vanslyperken.

—¿No quiere usted que haga saber por qué se ha encontrado allí el cuchillo?—preguntó Smallbones.

—No, señor; atienda usted á su obligación y nada más. Estoy por administrarle á usted una zurra por haberse encontrado allí el cuchillo, sin duda por desuido de usted.

—Eso sí que sería bueno—murmuró Smallbones cerrando la puerta de la cámara.

Los sentimientos de venganza contra Smallbones se redoblaron entonces en el pecho de su amo, y se arrepintió de

no haber tomado mejor sus medidas para ahogarle sin remedio.

—El me las pagará al fin—murmuró; pero en aquel momento olvidó que se estaba afeitando, y el involuntario movimiento de los labios le causó una grande cortadura en la mejilla derecha, de la cual salió la sangre con abundancia.

—¡Maldiciones sobre...!—Iba á decir sobre la navaja; pero después cambió de intento, y añadió:—sobre ese tunante!

Una cortadura es cosa verdaderamente desagradable. Vanslyperken tardó algún tiempo en acabar su tocador; pidió el almuerzo, subió á cubierta, y como el día estaba hermoso, mandó que se renovaran las obras de pintura, y después pasó á tierra, dirigiéndose hacia la capitanía del puerto para saber si había llegado alguna orden para él.

Cuando subía por la calle arriba muy pensativo, observó al cabo de cierto tiempo que le seguía una mujer joven y bonita, unas veces adelantándosele y mirando atrás, otras quedándose rezagada y poniéndosele después al costado. Vanslyperken la miró á la cara y ella se sonrió con mucha gracia; después volvió la cabeza con coquetería, y por último, le volvió á dirigir otra mirada muy intencionada.

Aunque el señor Vanslyperken había evitado siempre toda clase de amoríos á causa de los gastos que traen consigo, era como una yesca de inflamable, y la gran hermosura de aquella joven des-

pertó en él extraordinarias emociones. Su constancia en seguirle, su aspecto respetable, muy superior á la clase de personas que generalmente se acercaban á él, le llamaron también la atención. Pensó en la viuda y en sus tálamos de dinero, y pensó también cuánto más apetecible sería la susodicha viuda si poseyera los atractivos de aquella otra joven.

—Creo que he perdido el camino—exclamó ésta.—Caballero, ¿me quiere usted decir si voy bien por aquí á la calle del Castillo? Soy forastera y—añadió sonriéndose—no sé por dónde volver á mi casa.

La calle del Castillo era en aquel tiempo una de las mejores de Portsmouth, y Vanslyperken lo sabía perfectamente, lo cual le convenció de que aquella joven era una persona respetable. Ofrecióle galantemente el brazo, que después de alguna resistencia fué aceptado, y el señor Vanslyperken la llevó hasta su casa. En agradecimiento no podía menos de ofrecérsela, y el señor Vanslyperken, que jamás se había acercado á una persona de buena sociedad, se admiró de ver el lujo de los muebles, que parecían denotar en su dueño una gran riqueza. Pronto entró en una interesante conversación y poco á poco descubrió que aquella señora era viuda de un tal Malcolm, que había sido factor en la nueva compañía llamada Compañía de las Indias Orientales. Díjole que había ido á Ports-

mouth para esperar á su marido y que había sabido que murió en la India pocos días antes de tomar el pasaje para Inglaterra. La ciudad de Portsmouth había gustado á la joven y había pensado permanecer en ella.

—Dicen que en la India se gana mucho dinero con poco trabajo—observó Vanslyperken.

—Debe ganarse muchísimo—contestó la viuda—si he de juzgar por la cantidad que mi pobre marido me envió cuando no hacía más que tres años que estaba allí. El pobre me dejó una semana después de nuestro casamiento.

Aquí la amable viuda se llevó el pañuelo á los ojos y el señor Vanslyperken trató de consolarla.

—¡Es muy triste—dijo—quedarse sola en el mundo, sin nadie de quien tomar consejo y expuesta á ser engañada á cada paso! ¿Qué puede hacer una pobre mujer sola y sin apoyo? ¿No me ha visto usted en otra parte?

—No, señora—dijo el teniente.—¿Puede hacer á usted la misma pregunta? Porque creo que usted dió muestra de conocerme.

—Yo, sí; he visto á usted muchas veces y deseaba saber quién era; pero mi pudor no me permitía preguntarlo. En mi situación, hay que reparar en todo.

El señor Vanslyperken quedó muy liasonado; pero como había permanecido ya bastante tiempo conversando con

la joven, creyó prudente retirarse. Se levantó y se despidió.

—Espero que le volveré á usted á ver—dijo la viuda con intención.—¿No es verdad que volverá usted á verme?

—Seguramente, señora, y con mucho placer—contestó Vanslyperken.

La señora extendió su mano cubierta con un guante, y al tomarla Vanslyperken creyó sentir un ligero apretón que hizo palpar su corazón sensible. Después, al cerrar la puerta, le dirigió una mirada. ¡Qué mirada! ¡Qué ojos! sus rayos penetraron, sin duda, el corazón del teniente Vanslyperken.

Como el lector no habrá adivinado probablemente quién era esta viuda, le diremos que era Nancy Corbett, que por consejo de Lady Alicia, trataba de tender un lazo á Vanslyperken. Había sabido por Moggy todos los pormenores acerca de las pretensiones del teniente á la mano de la viuda Vandersloosh y de su avaricia, cobardía y demás defectos de su carácter. Si no hubiera sido más que avaro, le habría atacado solamente con dinero; pero siendo además un cobarde, decidió ponerle otro estímulo más para hacer traición á su país y llevarle entre los partidarios del rey Jacobo.

Consideróse necesario para esto, no sólo el atractivo de la riqueza, sino la esperanza de poseer además los atractivos de Nancy. El plan estaba tan bien dispuesto, cuanto que, en efecto, si cual-

HAS
Sier
las i
ses se
y más
ses Ba
Indias
mente
naufra
to, y lo
ho es
holand
suerte
ba. Ha
jandes
desubr
tenber
fame,
lament
metálic
que Ko
la villa
debe re
do acu
póstum
de las
los sold
pañoles
ciudad
no fun
pio de
Has-els
Los n
aquí sei
var del
semilla
millas,
llarse e
florece
bles fru
sido de
bosques
sido de
barcos
estanci
vivido, a
holand
los hola
de ing
llevado
Cuanc
volviera
cia en e
ña de l
ex edic
ta de tre
Riebeck
la Indi
bo y lo
Haerle
Era el
sus barc
Harry e
present
vivir; V
coja de
lupuo l
moment
dés—y e
virtido
los col
Ri-bæc
tal y un
talizas,
hoy ea e
cará la e
nías de l
termina
la rap u
La Com
ano: l...
beck pr
es!... Tu
que au
Compañ
pais ric
Compañ
sino á e
Riebeck
pa a lo
rector le
é eso á l
están su
día hac
y la Con
de diez
«De
do, que
no hizo
se expl
Rh. desl
desenga
rió con l
ticismo
riencia.
La fo
beck er
segura c
nas; per
guerra c
nia y M
rian bar
leza as
existe.
Los er
zarón á
paniun
puste:
estigie
quisiro
en El Ce
otros, h
mo de
cienda;
por car
blia, los
dentro
y que li
net, que
Los pi
detrás e
yo Ro
zo para
Cecil R
all con
anglo-t

DESDE EL AFRICA AUSTRAL

HASTA LA ULTIMA ETAPA

Siendo El Cabo la mitad del camino de las Indias, los barcos ingleses y holandeses se detenían aquí para aprovisionarse...

Los esclavos que Van Riebeeck importó de Angola y Guinea; la formación de la colonia malaya—hoy muy numerosa e importante—con los desterrados que la Compañía de Indias enviaba desde Asia...

Desde su primera ocupación hasta la Unión sudáfrica, hay tantos acontecimientos como desde la actual Unión...

LA "GACETA"

La de ayer contiene las siguientes disposiciones ministeriales:

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto aprobando el reglamento que ha de regir en lo sucesivo para las Exposiciones nacionales de Bellas Artes y Artes decorativas.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden concediendo un nuevo y último plazo de treinta días para que los médicos excedentes del Cuerpo de Sanidad exterior remitan a la Inspección general de Sanidad los documentos que se indican.

Otra dictando reglas a que deben sujetarse las Asociaciones y Congregaciones religiosas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Agricultura y Técnica agrícola e industrial del Instituto de Granada a D. Rafael López Mateo Buenrostro.

Otra ídem ídem ídem catedrático numerario de ídem ídem ídem del Instituto de Reus a D. Darío Monroy y Paz.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos que se indican pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

Otra disponiendo se considere de mérito en su carrera al interesado la obra titulada «Física, nociones elementales», de la que es autor el catedrático y director de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid, D. Eduardo Villegas y Rodríguez Arango.

Otras disponiendo se expidan los nombramientos en la forma propuesta, como resultados de concursos de traslado para proveer las Escuelas que se indican, anunciadas por los Rectorados que se mencionan.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que se anuncie un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Requena por Casas Ibáñez y Albacete a Alcaraz.

Otra disponiendo se ejecuten por Administración las obras de la sección de carretera del origen a Fuente la Higuera, perteneciente a la de Casas del Campillo a Valencia a Albaida.

La de hoy contiene las siguientes disposiciones ministeriales:

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto aprobando el contrato otorgado para arrendamiento de una finca que se destina a la instalación de las oficinas y acuartelamiento de la Guardia civil en...

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se den las gracias al presidente y vocales del Tribunal de oposiciones a plazas de jefes de Vigilancia de Prisiones.

Otra ídem ídem ídem al presidente y vocales del Tribunal de oposiciones a las plazas de capellanes de Prisiones.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 8'87 por 100.

TELEGRAMA OFICIAL DE MELILLA

Melilla 31 (10 noche)

Comandante en jefe a ministro de Guerra:

«General Morales asistió ayer festejando los moros en santuario Sidi-Abdel-Slam, cerca Segangan, donde fué perfectamente recibido. Gratificado en mi nombre a los encargados del Morabit, y convarso con los jefes de aquella kabila, a la que pertenecía el moro de la policía indígena que fué muerto por un obrero de la Comisión topográfica, como consecuencia accidente casual.»

En vapor «M. hón» han llegado esta mañana 239 reclutas destino batallones Cataluña, Ciudad Rodrigo y Tarifa, y 82 soldados pertenecientes diversos Cuerpo, que se han incorporado a los mismos. También han llegado los coroneles Prieto y Astilleros, primeros jefes de Wad-Rás y San Fernando, respectivamente, y el teniente coronel Fontana, perteneciente al primero de dichos Cuerpos, habiéndose encargado aquéllos del mando de los mismos.

Terminados los trabajos que ejecutaba en Benibugafar la Comisión topográfica de Estado Mayor, ha regresado a esta plaza. Mañana lo efectuarán las fuerzas que durante unos días han permanecido acampadas en los alrededores de Vizanen, donde han sido muy bien recibidas por los indígenas.

No ocurre novedad.

INFORMACION DE MARINA

Firma de S. M.

S. M. ha firmado hoy los siguientes Reales decretos:

Ascendiendo a sus inmediatos empleos al teniente coronel de Infantería de Marina D. Enrique Muñoz, comandante don Miguel Vázquez, capitán D. Manuel Manrique de Lara y primer teniente D. Rafael Díaz.

Idem ídem al maquinista mayor de segunda, D. Nazario López.

Idem ídem al teniente de navío de primera clase, D. Manuel Carballo, teniente de navío D. Manuel García y alférez de navío D. Lutgardo López.

Firma del ministro

Disponiendo que el teniente de navío graduado de la escala de tierra D. José Piñero y Martínez, pase agregado a la Comandancia de la provincia marítima de Bilbao.

Destinando al cañonero «Concha» al alférez de navío D. Francisco Benavente, en relevo del oficial de igual empleo D. Ramón Rodríguez Castro.

Asignando a la sección de Cartagena a los segundos condestables D. Antonio Rodríguez González y D. Manuel Ontero Liñán, y a la de Ferrol a D. Antonio Serrano Facio, y a la de Cádiz a D. José Luna Rendón, D. Tomás Torcanal Lacalle y D. José María del Cerro Piñero.

Proponiendo la concesión de la cruz del Mérito Naval blanca, de tercera, pensionada, al capitán de Navío D. Miguel Márquez, y la de segunda clase, también pensionada, al teniente de navío de primera D. Angel Varela.

Destinando a Cartagena al Alférez de navío D. Enrique Campillo, al acorazado «Pelayo» a los del mismo empleo D. Francisco Duarte y Durán, D. José María Sánchez Ferragut, D. Manuel Fernández Larena y D. Aurelio Arriaga.

Al «Marqués de Molins», a D. Manuel Pita de Veiga, y al «Alvaro de Bazán», a D. Ramón María Gamez y Fóssil, don Rafael García Rodríguez y a D. Antonio Novat de Celis, todos alféreces de navío.

Agregado a la Comandancia de Marina de Barcelona al alférez de navío don Luis Gil de Sola. A D. Ricardo Noval de Celis, destinado al «Marqués de la Victoria»; a D. José Fernández de la Puente, a la Comandancia de Marina de Cádiz, y a D. Enrique Navarro al acorazado «Pelayo», en relevo del de su misma clase D. Benito Cherguini.

Concediendo el retiro al capitán de fragata D. Eduardo Capelastegui, y disponiendo que el del mismo empleo don Ricardo Ferrándiz, pase a la excedencia forzosa.

Movimiento de buques

Salío de Ceuta el «Baván», de Málaga, la corbeta italiana, escuela, «Palinuro».

Bajó al arsenal el «Autaz».

Salío de Mahón una división de cuatro torpederos y un destructor, perteneciente a la escuadra francesa.

Salío de Muros el «Hernán Cortés».

Salío de Mahón el resto de la escuadra francesa.

POR AHÍ

La guerra entre el Perú y el Ecuador

Por la tan debatida cuestión de límites que grañan de Buenos Aires que el Gobierno del Ecuador se niega a aceptar la mediación de los Estados Unidos y de la República Argentina para evitar la guerra entre aquélla República y el Perú.

Entre las tropas del Perú y las del Ecuador se dice que ha habido algunas escaramuzas.

Los reyes de Bélgica en Berlín

Procedentes de Bruselas han llegado a Wilpark los reyes de Bélgica. Recibieron la emperatriz y el príncipe imperial.

Un aviso a Mulay Hafid

Los representantes extranjeros han dirigido a El Guebbas una carta colectiva, exigiendo que se reúna y funcione la Comisión llamada de reivindicaciones y declarando que, de no hacerlo así, recaerá sobre el Maghzen la responsabilidad de las consecuencias.

Viaje del emperador Francisco José

Ha llegado esta tarde a Sarajevo, capital de la Bosnia, acompañado de los ministros y demás personas que le acompañan, el emperador de Austria.

La guerra en Nicaragua

Comunican de Washington que esta mañana se trabó un combate cerca de esta ciudad entre gubernamentales y revolucionarios.

El general Estrada hizo 200 prisioneros.

La Unión Sudáfrica

Ayer comenzó a funcionar íntegramente la nueva Constitución, en virtud de la cual forman una Confederación o Unión las colonias británicas del Cabo de Buena Esperanza, Río Orange, Transvaal y Natal.

Según despacho de la Ciudad del Cabo (Capetown), el antiguo generalísimo de los boers en su heroica lucha contra la invasión inglesa, el general Luis Botha, ha aceptado el encargo de formar ministerio y éste ha quedado constituido ayer bajo su presidencia. El mismo general se ha encargado de la cartera de Agricultura. El general Smith desempeñará la de Guerra y el señor Vives la del Interior.

Es indudable, pues, que los boers aceptan complacidos la nueva organización de aquellos territorios y que no inspiran recelo alguno a sus vencedores.

Expediciones polares

Llegó ayer a Guernsey el vapor «Pourquoi Pas?», a bordo del cual han regresado el doctor Charcot y las personas que le han acompañado en la expedición a la región ártica.

El capitán Scott salió ayer de Londres para realizar su anunciada expedición al Polo Sur.

Entre otras cosas, lleva en su impedimento 60 trineos, material para la construcción de grandes cabañas, un piano, 500 kilos de tabaco en rama y 35.000 cigarrillos.

Submarino ruso salvado

El submarino «For», que se fué a pique cerca de Vladivostok, ha sido puesto a flote y llevado al puerto, salvándose la tripulación.

EN LA COMEDIA

«La canción de Mambré»

Esta opereta, de Leoncavallo, es de música agradable; pero sin que en ella desuelle nada genial.

La adaptación del libro está bien hecha, y aunque escrito en ocasiones con gracia, resulta sencillo e inocente.

Se aplaudió una romanza de tiple, el coro final del segundo acto y una parodia de las óperas italianas.

La interpretación fué buena, sobresaliendo la tiple Cándida Suárez y después las señoritas Astor y Cabello.

La presentación de la obra también satisfizo.

El público se mostró agrado, y «Mambré» llevará gente al teatro de la Comedia.

EXPOSICION CANINA

Con motivo de la favorable acogida del público a la Exposición Canina, y a petición de la distinguida concurrencia, señaló el día de ayer martes, de cuatro a siete de la tarde, de gran moda.

Hoy miércoles se hará la adjudicación de premios, a la que podrán concurrir, gratuitamente, los socios de la Asociación de Cazadores, previa presentación del pase de entrada, que podrán recogerlos los socios en Bolsa, 10, domicilio social.

La batalla de flores

La Comisión encargada de organizar la batalla de flores ha acordado dar gran impulso a la construcción de los palcos, a fin de que, tanto éstos como el terreno de la pista, estén terminados para el día 9 de Junio.

El Casino de Madrid ha adquirido terreno para levantar una gran tribuna.

Varias Sociedades están construyendo carrozas, aspirando a las, como es natural, al premio de 500 pesetas que se dará a la que mejor se presente al concurso.

En el almacén de la villa se está trabajando con gran actividad en el arreglo y limpieza de los trajes históricos que han de lucirse en la gran cabalgata organizada por el Ayuntamiento, así como en la construcción de las carrozas que en la misma han de figurar.

La cabalgata saldrá a dicho almacén, marchando por el ódromo, y recorrerá el Castellón, Recoletos, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle de Arrenal, plaza de Isabel II y Palacio.

Desde allí presenciaron el paso de la misma SS. MM. y AA. RR.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

La Academia de la Historia ha acordado adjudicar el premio del marqués de Santa Cruz, sobre el tema «Historia política, diplomática y militar de Alfonso XI», al catedrático de la Universidad de Sevilla, D. Antonio Ballesteros.

OBRAS PUBLICAS

El ministro ha felicitado cordialmente al ingeniero Sr. Bartrina por su excelente trabajo de planos estadísticos que acusan el estado general de obras efectuadas en España.

DESDE CEUTA

Ha llegado a Ceuta el cañonero «Alvaro de Bazán», y ya por esta tarde, para recorrer el Esrecho, el destructor «Audaz».

El furioso temporal que azota ha obligado a reforzar las amarras de las embarcaciones del puerto.

En el vapor «Sevilla» ha salido el general de brigada Sr. Zubia, segundo comandante de la plaza.

En el santuario de la Virgen de África han celebró de los ingenieros las fiestas religiosas en honor del patrón del Arma.

Asistieron al acto el general Aldave y Comisario militar y civiles.

Después fué servido a la tropa un rancho extraordinario.

Mañana se celebrará la misa de difuntos.

INFORMACION POLITICA

La Comisión gestora de la isla de Cortegada ha suspendido por tres días su regreso a Villagarcía para enterarse del dictamen definitivo de los letrados encargados de facilitar las gestiones de los comisionados.

El conde de Romanones ha sometido a consulta del Consejo de Instrucción pública un proyecto de decreto sobre los exámenes en los Institutos, supresión de los libros de texto y reforma de las enseñanzas de las Escuelas de Artes e Industrias.

En la sesión que celebró ayer el Consejo se trató ampliamente de estos asuntos, con asistencia del ministro de Instrucción pública.

En el ministerio de la Guerra se ha dicho que el general Marina no vendrá por ahora a Madrid.

Los rumores de crisis que ayer noche circularon no tienen razón de ser. El conde de Romanones, al dejar la cartera de Instrucción pública para presidir el Congreso, será sustituido inmediatamente, y el Gobierno, con esa sola excepción, se presentará al Congreso tal como está constituido.

El Sr. Canalejas, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que había celebrado una cordialísima conferencia de larga duración con el Sr. Moret, en la cual hablaron de todas las cuestiones políticas.

También manifestó que en el Consejo de hoy se tratará de la formación de las mesas de las Cámaras.

Desmintió los rumores de crisis, repitiendo lo que más arriba decimos; es decir, que el Gobierno se presentará a las Cortes sin ninguna modificación.

NOTICIAS

La última palabra de la ciencia en materia bacteriológica, más bien que en el terreno teórico en el práctico de los grandes laboratorios, ha confirmado lo que hace ya medio siglo previó el Sr. Orive, componiendo su «Licor del Polo» con plantas aromáticas contra los microbios que destruyen la dentadura. Los grandes bacteriólogos Pasteur, Koch, Chamberland y otros afirman que no hay antisépticos ni bactericidas que no solamente no avajanten, sino que ni aun lleguen al poder de las esencias vegetales, que forman parte muy importante del dentífrico nacional.

LA BOLSA

Cotización del día 1.º de Junio de 1910

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior contado, Idem fin corriente, Idem fin próximo, Amortizable 4 por 100, Idem 5 por 100, Cédulas 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco del Río de la Plata, Tabacos, Azucareras preferentes, Idem ordinarias, Obligaciones Azucarera, Paris cheque, Londres.

Espectáculos

COMEDIA.—(Compañía española de opereta). A las 9 y 1/4.—La canción de Mambré.

POLO.—A las 7 y 1/4.—El club de las solteras.—A las 9.—Mano de santo.—Juegos malabares.—El club de las solteras.

COMICO.—A las 6 (doble).—Los perros de presa (cuatro actos).—A las 10 (sencillo).—¡Eche usted señoras!—(Doble).—La moza de malas (dos actos).

PARISH.—A las 4 y 1/2 de la tarde.—10.ª matiné de moda infantil, programa especial para niños, tomado parte el festival de Aragón, el sensacional chimpancé Moritz, el celebrado Sanz y toda la nueva compañía internacional. A las 9 de la noche.—10.ª gran ga de abono programa selecto por toda la compañía de circo y variedades, que dirige William Parrish.

SEVILLA.—Beneficio de la primera tiple Juinita M. nso.—A las 7.—El fin del mundo.—Las bribonas.—(Sección especial): Ninon.—Debut de la pareja de baile Mari y Tito.

MARTIN.—A las 10 y 1/2.—¡A ver si va a poder ser!—A las 10 y 1/2.—(Doble): La noche de reyes y ¡A ver si va a poder ser!

BARBIERI.—A las 9.—La hija del pueblo.—La rabalera.—El tambor de granaderos.

GRAN TEATRO.—A las 7 y 1/4.—El país de las hadas.—A las 9 y 1/2.—Las bribonas.—(Doble): La costa azul y El país de las hadas.

NOVEDADES.—A las 7.—El iluso Cañizares.—A las 8 y 3/4.—El fin del mundo.—Las bribonas.—(Sección especial): Ninon.—Debut de la pareja de baile Mari y Tito.

MARTIN.—A las 10 y 1/2.—¡A ver si va a poder ser!—A las 10 y 1/2.—(Doble): La noche de reyes y ¡A ver si va a poder ser!

BARBIERI.—A las 9.—La hija del pueblo.—La rabalera.—El tambor de granaderos.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE EL LIBERAL. Marqués de Cuba, 7.—Madrid

GRAN ESTABLECIMIENTO

con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas...

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos en ASTURIAS: señores García, Zuloaga y Compañía, Oviedo. GIJÓN: Droguería Cantábrica.

ALCALINA-BICARBONATADA-SODICA

RIÑONES, HIGADO, DIABETES, ESTOMAGO

SIN RIVAL

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «M. Calvo»...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón-prima que ofrecemos á nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantes rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria»...

CUPÓN-PRIMA form with fields for name, address, and purchase details.

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueto por cuenta de la Biblioteca.) De uno á 5 tomos, una peseta el tomo...

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos, por carta, si es que no se deja á elección del Administrador de la Biblioteca.

ASTILLEROS DEL NERVION

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas. Reparación de cascos, máquinas y calderas...

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS Presupuesto gratis

ASCENSORES PARA BUQUES Como los del «Mauretania» y «Lusitania» WAYGOOD Londres

Leopoldo Menéndez Villanueva HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Única Habilitación que al fallecimiento de sus clientes satisface CIEN pesetas á sus herederos para sepelio. Confecciona gratis los expedientes de pensión de viudas y huérfanos de marinos...

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA. REGALA Una participación gratuita en el sorteo...

PARA 1910 NECESITA AGENDA DE BUFETE, MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria, AGENDA DE BOLSILLO, CARNET, AGENDA CULINARIA.

BIBLIOTECA MARÍTIMA SANTA POLA (ALICANTE) Centro editorial y de propaganda de obras y revistas científicas y literarias...

GRAN CENTRO DE COMISIONES Y AGENCIA DE NEGOCIOS DE SANTIAGO GARCÍA CASTELLÓN Sagasta, núm. 40.-CADIZ

DIARIO DE LA MARINA Administración: Plaza de Sta. Bárbara, núm. 7, entresuelo. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos interiores.

AGUAS DE FUEN-PALACIOS Llano-GIJÓN Bicarbonatadas. Especialmente recomendadas por el Real Consejo de Sanidad...

USAD para escribir limpio la MAQUINA YOST. ¡¡GRAN EXITO!! COMPARAD la escritura de la MAQUINA YOST